
 
http://efm.vsau.org/ 

 

 
30 

Е
К

О
Н

О
М

ІК
А

. 
Ф

ІН
А

Н
С

И
. 

М
Е

Н
Е

Д
Ж

М
Е

Н
Т

: 
 а

к
т

уа
л

ь
н

і 
п

и
т

а
н

н
я

 н
а
ук

и
 і

 п
р
а
к

т
и

к
и

, 
2
0
1
6
, 
 №

  
9
 

▒   ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ І ОХОРОНИ 

НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
 

УДК: 332.265 (477.44) 

 
 

 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ 
ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО 
ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

ГОСПОДАРСТВ ВІННИЧЧИНИ  

 

І.В.ЗУБАР, 

асистент  кафедри адміністративного 

менеджменту 

та альтернативних джерел енергії, 

Вінницький національний  

аграрний університет 

(м. Вінниця) 
 
 

В статті розкрито сучасні еколого-економічні проблеми земельних відносин 

Вінниччини. Визначено, що важливим питанням сьогодення в організації земельних 

відносин є їх сталість. Акцентується увага на доцільності проведення оцінки 

ефективності землекористування аграрних господарств не лише за економічними 

індикаторами, а на ряду з економічною вигодою оцінювати ще й соціальну та 

екологічну складові. Проведено дослідження, які дозволили виявити, що на території 

Вінниччини встановлений негативний баланс гумусу в ґрунтах та висвітлено основні 

причини такої негативної тенденції. Звертається увага на те, що формування 

врожаїв у більшості господарств відбувається за рахунок стимулювання ростової 

активності сучасних генетично виснажливих сортів і гібридів азотними добривами 

та регуляторами росту, а ефективну родючість продовжують забезпечувати 

запаси радянських часів. Вносяться пропозиції стосовно шляхів попередження 

негативного антропогенного впливу на землі сільськогосподарського призначення, 

зокрема за рахунок посилення контролю з боку держави за дотриманням вимог 

законодавства у сфері моніторингу агрохімічних властивостей земель 

сільськогосподарського призначення та їх паспортизації, включивши цей пункт до 

типового договору оренди та посиливши відповідальність землекористувачів за їх 

погіршення. 

Ключові слова: раціональне землекористування, деградація ґрунтів, 

фермерські господарства, еколого-економічна ефективність, агрохімічна 

паспортизація. 

Рис. 1. Табл. 2. Літ. 15. 

 

Постановка проблеми. Використання та охорона земель нині вважається 

однією із найважливіших проблем усього людства. Виникнення цієї проблеми і її 

загострення в останні роки пов’язані з катастрофічним погіршенням земельних 

ресурсів за рахунок деградації ґрунтів, забруднення їх різними промисловими і 

побутовими  відходами, а також землекористування без належного наукового 

                                                 
 І.В. ЗУБАР, 2016 
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обґрунтування. Дане питання вимагає особливої уваги на етапі становлення 

ринкового обігу земель сільськогосподарського призначення, оскільки якість 

земельних ресурсів як товару буде прямо впливати на його ціну.  

Нинішня різноманітність організаційно-правових форм ведення аграрного 

бізнесу не дозволяє без проведення ґрунтовних досліджень еколого-економічної 

ефективності говорити про пріоритетність тієї чи іншої з них в плані кращої 

організації раціонального землекористування. Тому для дослідження було обрано 

одну із найпоширеніших форм господарювання у світі – фермерство. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Комплексні дослідження із питань 

розвитку аграрного сектору України, раціонального використання земель 

сільськогосподарського призначення, проблем сучасного землекористування 

здійснюють такі вчені, як Г. Калетнік [3], В. Мазур [6], І. Дідур [6], Я. Цицюра [7], 

Н. Бурлака [5], Л. Мельник [9], І. Яцук [10], М. Зінчук [11], М. Мірошниченко [15] та 

інші. 

Формулювання цілей статті. Мета статті полягає у визначенні сучасних 

проблем в організації раціонального землекористування в аграрному секторі України 

та шляхів їх вирішення на прикладі фермерських господарств Вінниччини. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Важливим питанням сьогодення 

в організації земельних відносин є їх сталість, що пов’язано з еколого-економічним 

використанням земельних ресурсів, основаним на раціональному землекористуванні 

та охороні земель. Організаційно-правові засади раціонального використання земель 

сільськогосподарського призначення – це комплекс  загальнообов’язкових правових 

засобів, спрямованих на здійснення суб’єктами земельних правовідносин заходів по 

забезпеченню цільового, економічного, екологічно безпечного використання земель, 

відтворення і підвищення їх родючості [1]. 

Раціональне землекористування означає максимальне залучення до 

господарського обігу всіх земель та їх ефективне використання за основним цільовим 

призначенням, створення найсприятливіших умов для високої продуктивності 

сільськогосподарських угідь і одержання на одиницю площі максимальної кількості 

продукції за найменших витрат праці та коштів. Поняття “раціональне 

землекористування” розкривається через економічний та екологічний підходи 

відносно трактування його сутності. Останній, з економічного погляду, полягає в 

одержанні сталих високих урожаїв вирощуваних культур за умов зменшення витрат 

на одиницю продукції, збереження і примноження продуктивної сили землі як 

найважливішого аграрного виробничого ресурсу. Екологічний підхід щодо 

раціонального використання земельних ресурсів сільськогосподарського 

призначення передбачає охорону й захист ґрунтів як головної складової природи, 

відновлення корисних властивостей ґрунтового покриву [2]. Отже, раціональне 

використання й охорона земель – два взаємодоповнюючих процеси, спрямованих на 

підвищення продуктивних сил землі. Вони передбачають:  

 оптимізацію розподілу земельного фонду між галузями національного 

господарства і якомога ефективніше його використання у кожній з них; 

 оптимізацію структури окремих видів земельних угідь (ріллі, багаторічних 

насаджень, сіножатей, пасовищ, лісів і т.п.) відповідно до природно-економічних зон 

і районів;  
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 розробку і впровадження раціональної системи землеробства, яка включає 

комплекс ґрунтозахисних та меліоративних заходів, удобрення та зменшення 

забур’яненості;  

 вапнування кислих та гіпсування засолених і солонцюватих ґрунтів, 

технологію вирощування сільськогосподарських культур; 

 систему сівозмін;  

 регулярний моніторинг зміни агрохімічних властивостей ґрунтів, шляхом їх 

паспортизації; 

 внесення органічних добрив, які сприяють відновленню природної 

родючості ґрунту.  

Однак, як показали практичні дослідження, більшість із цих критеріїв 

господарствами нехтуються. Причину цього можна віднайти у словах 

Г.М. Калетніка, який наголошує, що сільське господарство нині постало як 

сировинний, експортоорієнтований сегмент національної економіки [3]. Отже, 

крупні експортоорієнтовані товаровиробники – це господарі на чужій землі, та 

основна їх задача – отримати максимум, вклавши мінімум і відповідно, якщо земля 

не є їх власністю – вони не зацікавлені у організації затратних ґрунтозахисних 

заходів. Тому доцільною буде пропозиція проводити оцінку ефективності аграрних 

господарств не тільки за економічними індикаторами, оскільки у аграрному секторі 

ефективним господарством може бути визначене таке, що збалансовано поєднує на 

ряду з економічною вигодою ще й соціальну та екологічну складові. Це необхідно 

для того, щоб своєчасно виявити агроформування, де присутня надмірна 

експлуатація природних ресурсів задля максимізації економічної вигоди, що 

призводить до їх виснаження, та з часом приведе до зниження і економічних 

показників діяльності підприємців. Для визначення подальших шляхів розвитку 

фермерських господарств в умовах становлення ринку землі сільськогосподарського 

призначення, необхідно провести комплексну оцінку сучасної ефективності 

організації їх земельних відносин. Провести таку оцінку необхідно із урахуванням 

вищевказаних складових (економічної, екологічної та соціальної) [4].  

З точки зору екологічної складової, це, насамперед, підтримка родючості та 

контроль антропогенного впливу на землю. Важливим показником, який 

характеризує рівень родючості ґрунтів, є гумус. Проведені дослідження дозволили 

виявити, що на території Вінниччини встановлений негативний баланс гумусу в 

ґрунтах, який є найбільш вираженим у районах інтенсивного землеробства і, як 

зазначає Н. Бурлака [5], цей процес особливо чітко простежується у Бершадському, 

Гайсинському, Крижопільському, Могилів-Подільському, Піщанському, 

Тростянецькому та Ямпільському районах, де переважають чорноземні ґрунти. 

За останній період моніторингового спостереження агрохімічного стану 

ґрунтів Вінниччини Вінницькою філією державної установи “Інститут охорони 

ґрунтів України” було обстежено понад 1,3 млн га земель сільськогосподарського 

призначення. Статистична оцінка результатів різних турів агрохімічного обстеження 

засвідчила, що середньозважений вміст гумусу у ґрунтах області, за словами 

директора Пасічняка В. І., станом на 2016 рік становить 2,62 % і характеризується 

від’ємною динамікою (рис.1). Дана динаміка стосується і інших показників якості 

землі. 
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Рис. 1. Динаміка вмісту гумусу в орних ґрунтах Вінницької області  

за період 1986 – 2016 рр. 

 

Найнижчий рівень гумусу спостерігається у ґрунтах Барського (1,96 %) і 

Тиврівського (1,89 %) районів, найвищий – у Липовецькому (3,85 %), Козятинському 

(3,78 %) і Хмільницькому (3,76 %) районах. Загалом у 36 % земель області вміст 

гумусу тримається на критичному рівні [6]. 

Експерт пояснює, що зменшення кількості гумусу стало наслідком знищення у 

Вінницькій області тваринницької галузі - основного джерела органічних добрив. 

Дані слова підтверджують і вчені ВНАУ, наголошуючи, що динамічна рівновага 

(гуміфікація – мінералізація) зрушується у бік підсилення мінералізації у разі 

зниження надходження вмісту свіжої органічної речовини та зростання за цих умов 

надходження штучно синтезованих катіонних груп макро- і мікроелементів. На 

процес дегуміфікації істотно впливає система співвідношення внесення органічних і 

мінеральних добрив [7]. На Вінниччині це співвідношення різко зміщене у бік 

використання мінеральних добрив (табл. 1). 

Таблиця 1. 

Внесення органічних і мінеральних добрив у Вінницькій області 

Показник 
Роки 

1990 2000 2005 2010 2013 2015 

Мінеральні добрива 

На 1 га посівної площі, кг д.р. 171 19 39 80 107 104 

Органічні добрива 

На 1 га посівної площі, т 9,0 1,3 0,8 0,5 0,4 0,2 

Співвідношення мінеральних і органічних, кг 

д.р./т 

19,0 14,6 48,8 160,0 267,5 520 

Джерело: [сформовано автором за даними Головного управління статистики у 

Вінницькій області] 

 

Бачимо з таблиці 1, що співвідношення у бік мінеральних добрив зросло із 19 

кг д.р. на 1 т органічних в 1990 р. у більш ніж 27 разів – до 520 кг д.р. у 2015 році.  

Що стосується проведених досліджень по фермерських господарствах області 

(табл. 2.), ситуація із внесенням органічних добрив у них є кращою, ніж у 

сільськогосподарських підприємствах, оскільки на 1 га посівних площ останні внесли 

лише 0,2 т органіки проти 3,2 т фермерськими господарствами. При цьому найбільше 

органічних добрив було внесено господарствами Калинівського району – 32 т/га та 

Оратівського – 26,9 т/га. Однак і тут ситуація бажає кращого, оскільки органікою 

було удобрено лише 7% земель фермерів проти 86,1%, удобрених мінеральними 

добривами.  
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Наукові дослідження також проводились у конкретних фермерських 

господарствах Немирівського району. Із обстежених близько 10 господарств 

тваринництво присутнє лише в одному, відповідно і забезпеченість органічними 

добривами у нього найвища, це господарство “Родина”, яке удобрило у 2015 році 

20,3% посівів органічними добривами у кількості 2,5 т/га. У решти господарств 

забезпеченість органічними добривами практично відсутня. Регулювати 

надходження органічної речовини в ґрунт можливо також впровадженням науково 

обґрунтованих сівозмін та використанням побічної продукції рослинництва. Потреба 

в органічних добривах за наявності в сівозміні 30 % просапних і 20 % багаторічних 

трав складає 4,2 т/га, а за 50 % просапних і 40 % зернових — 10 т/га. Ресурсом 

органічних добрив може бути заорювання соломи озимої пшениці, 1 т якої забезпечує 

накопичення 0,2 т/га гумусу [8]. 

Таблиця 2. 

Внесення добрив агроформуваннями Вінниччини у 2015 році 

Об’єкт дослідження 

Мінеральні добрива Органічні добрива 

на 1 га 

посівної 

площі, кг 

д.р. 

удобрена 

площа, 

тис.га 

удобрено 

посівних 

площ, % 

на 1 га 

посівної 

площі, т 

удобрена 

площа,га 

удобрено 

посівних 

площ, % 

С.-г. підприємства 

Вінниччини 

104 1043,6 88,3 0,2 31700 2,7 

Фермерські господарства 

Вінниччини 

98,6 215,8 86,1 3,2 17900 7,0 

ФГ “Еліта” 36,8 0,867 81,6 0,1 50 4,7 

ФГ “Родина” 92,1 0,050 67,6 2,5 15 20,3 

ФГ “Єдність” 128,8 0,190 95 0,12 7 3,5 

ФГ “Нива” 92,1 0,376 89,9 0,9 21 5,0 

Джерело: [сформовано автором] 

 

Проте із досліджуваних господарств цю технологію використовує лише одне 

– яке має сучасний комбайн із подрібнювачем. Решта ж господарств користується 

застарілою технікою, яка не дає таких можливостей. Дана проблема має свій корінь 

у малих масштабах виробництва та недостатній прибутковості, що виключає 

можливості одноосібного придбання фермерами дороговартісної техніки. 

Досягнутий рівень рентабельності господарствами (в середньому 25%) недостатній 

для використання прибутку як джерела інноваційного розвитку. Більшість науковців 

вважають, що для цього у сільському господарстві рівень рентабельності повинен 

бути не менше 40%. Деякі стверджують, що рівень рентабельності 40—45% “...є 

оптимальним для розширеного відтворення”[9]. Однак, все ж для розширеного 

відтворення на інноваційних засадах такий показник, в більшій мірі, можна 

розглядати як мінімальний, а не оптимальний.  

Особливої уваги потребує той факт, що починаючи з 2000 року в Україні 

валовий збір основних сільськогосподарських культур суттєво зріс. Так, у фермерів 

Вінниччини урожай зернових і зернобобових підвищився із 66,7 тис т/рік у 2000 р. 

до 625,3 тис т/рік у 2014 році. Це відбулося головним чином за рахунок зростання 

чисельності господарств та їх площ, однак має місце і суттєве підвищення 

врожайності, зокрема, зернових і зернобобових культур з 20,3 ц/га у 2000 р. до 50,5 у 
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2014 році, кукурудзи із 29 ц/га до 71,8 відповідно. Постає питання: за рахунок чого 

досягнуто таких позитивних результатів? Адже родючість ґрунтів знижується, 

внесення органічних добрив залишається на критично низькому рівні, обсяги 

хімічної меліорації мізерні, агротехнічні заходи майже не проводяться. В даному 

випадку причин може бути декілька, а саме – сприятливі погодні умови останніх 

років; високий біологічний потенціал нових сортів і гібридів; збільшення обсягів 

внесення мінеральних добрив у комплексі із позакореневим живленням. Дані 

припущення підтверджуються словами М.І. Зінчука, який наголошує, що 

формування врожаїв у більшості господарств відбувається за рахунок стимулювання 

ростової активності сучасних генетично виснажливих сортів і гібридів переважно 

азотними добривами та регуляторами росту, а ефективну родючість продовжують 

забезпечувати запаси радянських часів, яких, за словами вченого при нинішніх 

темпах експлуатації земель, вистачить ще на років 10–15, оскільки внесення 

мінеральних добрив покриває відторгнення елементів живлення у кращому випадку 

на 50 %. [11]. Аналізуючи дані по внесенню досліджуваними господарствами 

мінеральних добрив, слід акцентувати увагу, що основну частку справді становлять 

азотні – в середньому 70 відсотків. А відтак співвідношення азоту, фосфору і калію 

складає 1:0,2:0,2, за науково обґрунтованого – 1:0,8:0,7 [10].  Отже, необхідні для 

формування підвищеного урожаю фосфор і калій рослини використовують 

переважно з ґрунту за рахунок мінералізації гумусу. За розрахунками ННЦ “ІГА імені 

О.Н. Соколовського”, станом на 01.10.2014 за середньої врожайності озимої пшениці 

по Україні 41,3 ц/га перевищення виносу над кількістю внесених у ґрунти поживних 

речовин складає по фосфору – 39 і по калію – 59 кг/га (сумарно – 98 кг/га д.р.). Ще 

більш разючі цифри по кукурудзі на зерно: за врожайності 49,3 ц/га дефіцит азоту 

складає 78 кг/га, фосфору – 36 і калію – 166, за сумою NPK – 230 кг/га д.р. Різкий 

дефіцитний баланс складається і по соняшнику, де за середньої врожайності 19,9 ц/га 

дефіцит балансу по азоту складає 92 кг/га, фосфору – 47 і калію – 220 кг/га, а в сумі 

по NPK досягає 359 кг/га д.р. Дані баланси вказують на щорічні втрати гумусу у 200–

300 кг/га, а поживних речовин – до 80 кг/га. Врахування заробки у ґрунт пожнивних 

решток та сидератів арифметично зменшує ці втрати на 30–50 %, проте не вирішує 

проблеми відтворення родючості ґрунтів. Вирішити її виключно сидератами та 

пожнивними рештками не вдасться. Таким чином, інтенсифікація використання 

ґрунтів зумовлює незворотні процеси деградації ґрунтів, які рано чи пізно призведуть 

до погіршення найважливіших елементів родючості[11]. 

Слід виділити головні причини, які не дають змоги вважати землеробство 

України екологобезпечним, сталим і ефективним. Це - нераціональна структура 

сільськогосподарських угідь, посівних площ, розміщення культур без достатньо 

повного врахування ґрунтово-кліматичних умов, підвищений рівень розораності, 

який у всіх, без виключення досліджуваних господарствах– 100%, при тому, що 

згідно з чинними нормами, розораність сільськогосподарських земель на рівні 60—

80 % уже вважається несприятливою. Така висока розораність небажана з 

економічного й екологічного поглядів, адже вона різко знижує природний потенціал 

території, робить її одноманітною, а господарство — вузькоспеціалізованим. Нині в 

Україні розораність земель є найвищою в світі. Для порівняння: у США розораність 

території становить 19 %, у Франції і Німеччині — 33, Італії — 31.  
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Вирішення названих проблем потребує переорієнтації поглядів суспільства на 

принципи і технології землеробства. Зокрема, галузь слід орієнтувати на динамічну 

рівновагу складових агроекосистем в межах природно-сільськогосподарських 

районів. Першим кроком до цього може стати проведене В. А. Барановським 

агроекологічне зонування території, яке може слугувати основою стратегії 

екологічно раціонального використання земель. Згідно розробок вченого території з 

умовно сприятливою і задовільною оцінкою агроекологічного потенціалу належать 

до зони економічно доцільного та екологічно допустимого використання земель. 

Площі, віднесені до зони з умовно задовільною та незадовільною оцінкою, 

пропонуються для зони використання земель у режимі збереження та відновлення. 

Під режимом збереження розуміють обмеження на форми та інтенсивність 

експлуатації земель для забезпечення природного розвитку ґрунтів в умовах, що 

виключають негативний антропогенний вплив. Під режимом відновлення розуміють 

тимчасове вилучення її з традиційного господарського обороту для реалізації 

особливих форм землекористування, мета яких — реабілітація втрачених функцій 

ґрунтового покриву [8]. 

В Україні, згідно Стратегії розвитку аграрного сектору економіки на період до 

2020 року урядом затверджені пріоритетні кроки у розвитку ефективного 

землекористування, які могли б за умов їх реалізації, також стати фундаментом у 

вирішенні вищевказаних проблем. Одним із таких кроків є впровадження системи 

моніторингу та контролю якості всіх земель сільськогосподарського призначення 

шляхом обов’язкової агрохімічної паспортизації. Агрохімічна паспортизація нині є 

основним джерелом інформації про родючість ґрунтів, але результати цієї роботи 

повною мірою не використовуються. У наказі №536 від 11.10.2011 Міністерства 

аграрної політики та продовольства України вказано, що “агрохімічна  паспортизація 

орних земель здійснюється через кожні 5 років і є обов'язковою для всіх 

землевласників та землекористувачів” [12]. Однак, проводячи дослідження було 

виявлено, що даної норми дотримуються одиниці агроформувань і виключно з 

власної ініціативи та за власний рахунок. А з опитаних близько п’ятисот 

землевласників у жодного з них не виявилось агрохімічного паспорту його земельної 

ділянки та при цьому більшість навіть не проявляють цікавості до моніторингу якості 

їх земельної власності. Це ще раз підтверджує той факт, що безкоштовно отримана у 

власність земля не представляє високої цінності в очах нинішніх землевласників, які 

на ній не господарюють. Земля для них являється виключно джерелом незначного 

пасивного доходу у вигляді орендної плати. При  цьому практично кожен опитаний 

господар-фермер зацікавлений у моніторингу якості земель, на яких він господарює, 

для того, щоб оптимізувати систему удобрення та максимізувати свої врожаї, проте 

вони не бажають сплачувати вартість обстеження, зсилаючись на брак коштів навіть 

на самі необхідні статті витрат. Хоча джерела фінансування агрохімічної 

паспортизації передбачені Указом президента України “Про суцільну агрохімічну 

паспортизацію земель сільськогосподарського призначення ” від 02.12.1995 № 

1118/95 [13], де вказано, що “Агрохімічне обстеження земель сільськогосподарського 
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призначення здійснюється за рахунок коштів, що надходять від плати за землю, яка 

зараховується на спеціальні бюджетні рахунки сільської, селищної, міської Рад, на 

території яких знаходяться земельні ділянки, а також з інших джерел ”. Відповідно 

до наказу міністерства аграрної політики та продовольства України №536 від 

11.10.2011 відомості агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки 

використовуються в процесі регулювання земельних відносин при  передачі у 

власність або наданні в користування, в тому числі в оренду земельної ділянки. 

Однак, розглянувши структуру Типового договору оренди [14] та вивчивши 

договори, які заключені господарствами із землевласниками, у жодному із них не  

виявлено пункту, де вказано про обов’язковість моніторингу якості ґрунту орендарем 

та відповідальності за її погіршення. Тому з боку держави має бути посилено 

контроль за тим, щоб моніторинг родючості ґрунтів при передачі земель в оренду був 

обов’язково врахований, при  чому не в якості пасивного спостереження за змінами 

їх властивостей, а у поєднанні із моніторингом агровиробничої діяльності в єдине 

ціле – ґрунтоохоронний моніторинг, який буде контролювати не стільки негативні 

наслідки, як виробничі процеси, що до них призводять. Зокрема, моніторинг 

гумусового стану ґрунтів, за словами   М.М. Мірошниченка, має проводитися шляхом 

поєднання спостережень за динамікою вмісту гумусу в довгостроковій перспективі 

(10–15 років) за даними агрохімічної паспортизації та балансової оцінки у сівозміні 

(3–5 років). Це дозволяє не тільки констатувати факт погіршення стану ґрунту, але й 

завчасно попередити його та за його наявності – притягнути до відповідальності 

суб’єктів господарювання згідно з вимогами законодавства [15].  

Висновки. В результаті проведених досліджень було виявлено, що 

найсуттєвішою проблемою у організації землекористування господарств Вінниччини 

є підвищений антропогенний вплив, що спричиняє деградацію земель та призводить 

до зниження продуктивності сільськогосподарських угідь. З огляду на те, що 

більшість деградаційних процесів ґрунту візуально майже не фіксуються і 

проявляються повільно, це створює ілюзію непорушності ґрунтового покриву та 

живить споживацьке ставлення до природного ресурсу. Основною причиною таких 

процесів слід вважати відсутність зацікавленості агроформувань до відновлення 

землі як ресурсу, оскільки вона не є їх власністю. Погіршення якості ґрунту 

компенсується властивостями сучасних сортів рослин, регуляторами  росту та 

мінеральними добривами, що дають підвищення виключно кількісних показників та 

зростання економічної вигоди, проте створюють екологічні загрози. Ще однією 

причиною деградації ґрунтів можна вважати занепад тваринницької галузі, яка є 

основним джерелом органічних добрив, необхідних для забезпечення відновлення 

природної родючості землі.  

Отже, для стабілізації гумусного стану ґрунтів потрібно збільшити обсяги 

застосування органічних добрив, оптимізувати співвідношення площ під просапними 

культурами і культурами суцільної сівби, збільшити посівні площі багаторічних трав, 

мінімізувати обробіток ґрунту, проводити хімічну меліорацію (вапнування, 

гіпсування), що забезпечує закріплення гумусу. При цьому слід посилити контроль з 

боку держави за дотриманням вимог законодавства у сфері моніторингу агрохімічних 
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властивостей земель сільськогосподарського призначення та їх паспортизації, 

включити цей пункт до типового договору оренди та посилити відповідальність 

землекористувачів за їх погіршення. 
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ANNOTATION 

ECOLOGICAL AND ECONOMIC PROBLEMS OF MODERN LAND FARMS IN 

VINNYTSIA REGION 

 

ZUBAR Ivan, 

assistant of the Administrative Management and Alternative 

Energy Sources Department, 

Vinnytsia National Agrarian University  

(Vinnytsia) 

 

The modern ecological and economic problems of land relations in Vinnytsia region 

are described in the article. It is determined that the major issue of land relations in the 

present is their sustainability. The attention is focused on the feasibility assessment of the 

efficiency of agricultural land holdings not only in economic indicators, but along with 

economic benefits also assess social and environmental components. The investigation on 

negative balance of humus in the soil in the Vinnytsia region is revealed and the main 

reasons for this negative trend are given. Attention is paid on the fact that formation of crop 

yields in most farms is due to the growth stimulating activity of modern debilitating genetic 

varieties and hybrids of nitrogen fertilizers and growth regulators, and effective fertility is 

provided with Soviet stocks. The proposals are submitted on ways to prevent negative 

human impact on agricultural land by strengthening of state control over compliance with 

legislation on monitoring of agrochemical properties of agricultural lands and their 

certification to include this item in a typical lease land users and increase responsibility for 

their worsening. 

Keywords: sustainable land use, land degradation farms, ecological and economic 

efficiency, agrochemical certification 

Fig. 1. Table 2. Lit 15. 

 

http://efm.vsau.org/


 
http://efm.vsau.org/ 

 

 
41 

Е
К

О
Н

О
М

ІК
А

. Ф
ІН

А
Н

С
И

. М
Е

Н
Е

Д
Ж

М
Е

Н
Т

:  а
к

т
уа

л
ь
н

і п
и

т
а
н

н
я

 н
а
ук

и
 і п

р
а
к

т
и

к
и

, 2
0
1
6
,  №

  9
 

АННОТАЦИЯ 
ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО 
ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВ ВИННИЦКОЙ ОБЛАСТИ 

 

ЗУБАР Иван Валериевич, 
ассистент кафедры административного менеджмента 

и альтернативных источников энергии, 
Винницкий национальный аграрный университет  

(г. Винница) 
 

В статье раскрыты современные эколого-экономические проблемы 
земельных отношений Винницкой области. Определено, что важным вопросом 
сегодня в организации земельных отношений является их постоянство. 
Акцентируется внимание на целесообразности проведения оценки эффективности 
землепользования аграрных хозяйств не только по экономическим индикаторам, а 
на ряду с экономической выгодой оценивать еще и социальную и экологическую 
составляющие. Проведены исследования, которые позволили выявить, что на 
территории Винницкой области установлен отрицательный баланс гумуса в почвах 
и отображены основные причины такой негативной тенденции. Обращается 
внимание на том, что формирование урожаев в большинстве хозяйств происходит 
за счет стимулирования ростовой активности современных генетически 
изнурительных сортов и гибридов азотными удобрениями и регуляторами роста, а 
эффективное плодородие продолжают обеспечивать запасы советских времен. 
Вносятся предложения относительно путей предупреждения негативного 
антропогенного воздействия на земли сельскохозяйственного назначения, в 
частности, за счет усиления контроля со стороны государства за соблюдением 
требований законодательства в сфере мониторинга агрохимических свойств земель 
сельскохозяйственного назначения и их паспортизации, включив этот пункт в 
типовой договор аренды и усилив ответственность землепользователей за их 
ухудшение. 

Ключевые слова: рациональное землепользование, деградации почв 
фермерские хозяйства, эколого-экономическая эффективность, агрохимическая 
паспортизация. 

Рис. 1. Табл. 2. Лит. 15. 
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